



□ 第 07 期 □ 责任编辑:李炜 082013076

周庆安:两岸关系要多些熊猫功夫

硬道理好讲,软话题难说。但是长期来看,两岸要真正从文化心理上回归到同一个家园,人心相向才是真正的融合团圆。当同种同源的文化有了交流、探讨、相亲相爱的空间,两岸也有了如“团团”、“圆圆”这样最具体的认同符号。

2008 年的两岸关系从来就不缺乏主角。就在两岸“大三通”正式开始实施之后不到 10 天,两岸民众都非常喜欢的大熊猫“团团”和“圆圆”,也在 12 月 23 日下午从它们的居住地四川出发,飞抵台北。这是大熊猫第一次落户台湾,而且有幸搭上了直航的班机,引发了两岸媒体的追逐。

两岸民众对于熊猫的称呼不一样。大陆叫熊猫,台湾叫猫熊。但是相同之处在于大家都认可这是一种可爱的动物,是特产于中国的国宝。其实“团团”和“圆圆”的赴台设想早在 2007 年就确定了。只是因为当时的台湾当局认为这两只熊猫是来搞“统战”的,因此一直没有同意熊猫的入岛申请。但是陈水扁等人没有想到的是,熊猫没来,民进党却走了。没有熊猫,岛内民众照样用选票否定了他们的执政路线。而此次熊猫来了之后的岛内热潮,更是超越了岛内的政治分野。

这至少说明,对于两岸关系这个严肃的议题,温情有趣的内容往往可以起到意想不到的作用。对于台湾民众来说,通过熊猫这样一个符号,大陆可以更容易地成为两岸中华儿女温暖、可爱、能够勾起共同民族认同的家园。这两只胖乎乎,憨厚天真的动物身上没有政治符号,却毫无争议地引发人们的怜爱。大陆自 20 世纪 70 年代开始,送到海外展览或者安居的数十只熊猫无不得到当地民众的热捧,就是因为熊猫身上的情感元素。

两岸关系的发展,自然有其历史规律。“台独”势力的分裂主张是违背民众意志和时代潮流的。但它恰恰利用的是台湾民众对大陆的陌生感、距离感等民众心理,强化其所谓的“主体意识”。而过去很长一段时间以来,两岸关系的直接对话中“硬道理”多,“软话题”少。的确,硬道理好讲,软话题难说。但是长期来看,两岸要真正从文化心理上回归到同一个家园,人心相向才是真正的融合团圆。

近年来,这种状态在两岸热络的民间往来中有所好转。人们更加重视建立在共同利益基础上的经贸关系,也相对比较坦率地面对意识形态分歧。更重要的是,同种同源的文化有了交流、探讨、相亲相爱的空间,也有了如“团团”、“圆圆”这样最具体的认同符号。这些都是良好的开端。毕竟半个多世纪产生的心理距离,不是瞬间就能够彻底改变的。

前一段时间有一个畅销的电影叫做《功夫熊猫》。把中国功夫和熊猫形象融合在一起,作为文化符号颇打动了一批海外的观众。人们不见得能够通过功夫熊猫就深入了解中国,成为中国通,却能够通过功夫熊猫建立起对这片土地的好感。这个“熊猫功夫”放到团团和圆圆身上,特别是放在同属一个中国的两岸民众身上,其实是一样的。两岸的感情交流,就让我们再一次从熊猫开始吧。



“团团”、“圆圆”检疫 30 天 最快春节与民众见面

据台湾《联合报》报道,大熊猫“团团”、“圆圆”昨晚(23 日)入住台北市立动物园的新家,今天起展开为期 30 天的检疫。检疫项目一共 125 项,如果进行顺利,预计最快春节即可与台湾民众见面。

报道称,台北市立动物园表示,由于动物园的熊猫馆是全新的,以前没有动物居住过,可以直接作为检疫场所。



动物园指出,“团团”、“圆圆”来台前,已做过体内、体外检测及投药,再加上“团团”、“圆圆”在四川居住的环境有专人整理,估计验出跳蚤、寄生虫的机率不大。

一般来说,熊猫较可能有寄生虫蛔虫,未来动物园每十天会抽验两次熊猫粪便,筛选有无寄生虫,如果有寄生虫,会在窝窝头中塞药治疗。除粪便外,尿液分析也是确认熊猫健康状况的途径。台北动物园目前还不清楚“团团”、“圆圆”如何“上厕所”,不知道尿液怎么搜集。

此外,量体温也是确认“团团”、“圆圆”健康与否的方式,量熊猫体温不用温度计,台北动物园熊猫馆内有热感相机,只要拍一张照片,就可以知道熊猫体温。

台北动物园换新装迎接团团圆圆

团团、圆圆将于今天下午 5 点 10 分左右抵达台北市木栅动物园,目前台北动物园为团团、圆圆做了哪些准备?本网连线大陆机构驻台北工作人员陈垚安,为我们介绍前方情况:

陈垚安是昨天下午赶到台北动物园的。据他介绍,昨天一走进台北动物园,就发现墙上的挂旗全都换上了熊猫图样,动物园还换上了新装新气象迎接这对可爱的四川熊猫!由于团团、圆圆的超人气,在动物园入口处,还看到了熊猫专用的抽牌机。据动物园工作人员介绍,展馆开放后,想要参观熊猫的民众,都必须先在入口处抽号码牌,然后再凭号码牌入场参观,预计一年将有六百万人涌进熊猫馆,馆外也会设置六台四十二寸大萤幕供民众同步观看团团、圆圆的生活动态。

探访团团、圆圆新家

据陈垚安介绍,台北市立动物园为了迎接团团、圆圆,特别为其安置了专门的新家——新光特展馆,此馆建在“人气王”无尾熊馆的后方。新光特展馆于 2008 年 6 月建造完工,总面积约一千六百多平,共三层楼高,全馆玻璃帷幕,定位为多功能特展馆,主要是用来展览世界珍稀动物。一楼设立三个室内外展示场,可饲养猫熊等珍稀动物,将来团团、圆圆将在这里与大家见面。虽然团团、圆圆尚未到来,新光特展馆外围的玻璃帷幕,已经全部换上竹叶图样,馆内电梯也贴上了熊猫图案。特展馆内的工作人员都在忙于布置。为了避免进度受到打扰,处处可见警卫巡逻查看,“动物园谨慎小心,就是希望能给团团、圆圆一个舒适的新家。”台北市工作人员称。

台湾民众过年后可以一睹团团、圆圆风采

昨天,也就是团团、圆圆报到的前一天,台北市动物园飘着蒙蒙细雨,只有十一度的低温,但是,为了迎接这两位娇客,多家媒体都先到园拍摄,报导团团、圆圆的生活环境、熊猫周边商品,园内也出现了许多好奇的人潮,熊猫馆外围更是不乏拍照的民众,不少人频频询问馆方熊猫馆开放的时间。据了解,由于团团、圆圆需要先通过检疫,可能要等过年后,台湾民众才可以一睹团团、圆圆的风采。

此外,陈垚安告诉我们,除了团团、圆圆的新家——新光特展馆充满了浓浓的熊猫气息,动物园内其它地方处处可见熊猫的踪影:“小朋友最爱逛的玩偶花车区及纪念品馆,布满了各式各样的熊猫礼品,不管是玩偶、手偶、吊饰、文具、杯子、明信片、帽子、T 恤,通通都印上了可爱熊猫的图案,园内还陈列了熊猫大头贴机及扭蛋机,让小朋友在玩乐的同时,也可以把可爱的熊猫商品带回家!”(萧熙)

图为雄性大熊猫“团团”抵达新家半个小时后抱着台湾箭竹大快朵颐。这是它在新家的第一顿饭。中新社发 路梅 摄

中新网 12 月 24 日电 据台湾媒体报道,赠台大熊猫团团、圆圆昨天(23 日)住进了台北市动物园新家。随后探索新环境,并食用台湾的竹子,早上 7 时起床,开始在台湾的新生活。



动物园发言人金仕谦表示,团团、圆圆 23 日晚间 7 点 27 分住进新家台北市立动物园,动物园在晚间 9 点 41 分关灯,团团、圆圆不久就睡着了,而两只大熊猫靠在一起睡,感情相当好,不过团团、圆圆在晚上 11 点到凌晨 3 点之间,有起床进食,不过凌晨 3 点之后继续睡觉,直到上午 8 点起床,而团团、圆圆分别吃了台湾制作的窝窝头、胡萝卜、苹果,总共吃了 20 多公斤四川及台湾的竹子,适应相当良好。

动物园表示,团团、圆圆不仅会吃,也爱吃台湾口味,对于重要的身体指标排泄物,团团、圆圆第一晚一共拉了 5.3 公斤的排泄物,动物园表示,团团、圆圆到新家的第一天能吃能睡,不过接下来的 30 天,还会进行检疫及医疗课程,随时注意团团、圆圆的适应状况。

